

村事家事说出来 大事小事商量办

象山县“村民说事”助推乡村振兴

群众对基层党组织满意度达95.2%

本报讯(记者 杨静雅 王思勤)“上半年,我配合环境整治,拆了放橘子的工棚,现在橘子放哪儿去?”昨天,象山县定塘镇下营村村民罗保国走进本村“村民说事”室气鼓鼓地说。正在里面值班的该村村委会主任陈生汉当场回复:村里已把一个旧仓库改造成橘子储藏中心,村民都可以用。

这样的场景,在象山县很常见。“村民说事”2009年初起源于象山县西周镇杰下村。当时,该村村民三五成群聚在一起说村干部私吞水利补偿款,村党支部书记郑祖法挨家挨户解释也没用,便请来几十名村民代表召开“村民说事”会,说明补偿款去向,才平息此事。从此,杰下村每月举行“村民说事”会。

2010年,象山县开始推广“村民说事”。如今,该县490个村都设有“村民说事”室,每天有村干部值班,村民来说事,村干部能办的尽快办,不能办的向上反映。各村每月还

有定期的“村民说事”会,村干部和村民共商村里大事。该县还将“村民说事”办理情况列入村干部业绩考核。

“村民说事”促进了乡村和谐。2010年以来,该县“村民说事”调解纠纷8600余起,调解成功率96.1%,目前基本实现矛盾不出村。

“村民说事”解决了许多“压箱底”的问题,村民说纠纷的少了,谈发展的多了,助推了乡村振兴。2010年以来,该县“村民说事”确定村级重点项目9649个,其中95%开工建设;农民人均可支配收入年均增长11.8%,村集体经济收入年均增长12.5%。今年,该县被评为第一批国家生态文明建设示范县、全国第一批农村生活垃圾分类和资源化利用示范县、浙江省第一批无违建县。“‘村民说事’让我们村从薄弱村变成了样板村!”该县鹤浦镇高坎头村党支部书记章罗永说,两

年前,有村民在“村民说事”会上建议通过网络推介钓蟹业务,村里采纳该建议后,渔家乐和民宿生意火爆,全村去年因此增收600多万元。

“村民说事”让象山群众对基层党组织满意度从2010年的91.2%上升到今年的95.2%。“有啥事,我都去‘村民说事’室说,很管用!”该县贤庠镇民洋村村民黄性珍说,前年他在“村民说事”会上建议建老年公寓,被村里采纳。

今年7月,省委书记车俊要求在全省推广象山县的“村民说事”经验,目前全省各地正在逐步推广。最近,西藏、辽宁等地政府也派人到象山县学习经验。上周在宁波调研的中国社会科学院农村发展研究所研究员冯兴元认为,象山县“村民说事”体现了以人民为中心的思想,是农村基层治理的制度创新,值得全国农村借鉴。

慈溪农村互助保险引入第三方机构

探索保险服务“三农”新模式

这是宁波国家保险创新综合试验区又一创新之举

慈溪市政府常务会议日前审议通过了《慈溪市农村保险互助社深化改革试点工作实施方案》。根据这一方案,全国首创的慈溪市农村保险互助社将进行深化改革,引入第三方机构,助力慈溪农村相互保险组织提高管理水平,走上科学化、专业化、规范化的发展轨道。

慈溪农村保险互助社为全国首创

2011年9月,以农民互助互济、共同抵御风险为目的,全国首创农民参与互助社经营管理的新模式——慈溪市龙山镇伏龙农村保险互助社正式开业。2013年7月,保险互助社升级扩面,在慈溪龙山镇成立了全国首家镇级保险互助联社,将村级保险互助社拓展到8个村,保险服务的受益人群和覆盖范围得到拓展。镇联社主要开展家庭财产保险、意

外伤害保险、补充医疗互助保险三个险种业务。

试点以来,互助社发展成效初显。至今年10月底,累计实现保费收入297.42万元,赔付442笔,赔付金额99.50万元。及时、足额的理赔工作,较好地解决了受灾农户和家庭的后顾之忧,使“互助保险,为人己”的办社宗旨得到充分体现。

引入第三方机构,开展专业化运营管理服务

为进一步扩大互助保险在农村的覆盖率,在保险落实精准扶贫战略、填补农村保险服务空白、完善农村保险保障体系方面做出有益的探索和尝试,今年6月,慈溪市政府与众惠财产相互保险社签订战略合作协议。

众惠财产相互保险社是全国首家经中国保监会批准成立的相互保险组织,经营总部设在北京。根据双方签订的战略合作协议,明确由众惠财产相互保险社向慈溪市农村保险互助组织提供专业化的运营管理服务。在慈溪现有农村互

助保险试点工作的基础上,通过引入相互保险专业管理团队及先进运营能力,建立村民互保、向上分保、众惠再保的机制,以充分发挥相互保险的机制优势。

作为互联网保险组织,众惠财产相互保险社充分依托先进信息技术,对现有农村互助保险试点工作进行优化升级和信息化管理,运用互联网、区块链等科技手段提升风控水平,精准评估风险、有效防范风险、专业管理风险,推动互助社永续经营。

明年年底前适时开展保险互助社扩面

根据慈溪市政府常务会议日前审议通过的《慈溪市农村保险互助社深化改革试点工作实施方案》,2018年上半年,众惠财产相互保险社将完成9个村级互助社及龙山镇互助联社的深化改革试点工作;2018年年底,根据试点情况适时开展保险互助社的扩面工作。为进一步提升村民获得感,提供单价实惠、保障有竞争力的保险产品,慈溪市农村保险

互助社还将在原有保险基础上,新增防癌险。

宁波市金融办方面表示,众惠财产相互保险社对慈溪农村互助保险项目的管理和优化,深度实践了保险服务“三农”和精准扶贫,可以更好地满足广大农民多层次、全方位的保险保障需求,是宁波国家保险创新综合试验区的又一创新之举。

记者 徐文燕

新购置机动车

明年1月1日起

实施环保排放检验

非营运轿车等免检车辆及新能源车不在新车环检范围之内

本报讯(记者 林伟 通讯员 陈晓众 王巧玲)记者昨天从市环保局获悉,为进一步加强机动车排气污染防治,严把机动车环保准入关,2018年1月1日起,我市将对新购置的机动车在安全技术检验前实施环保排放检验。不过,此项规定针对的是需要安全技术检验的车辆,非营运轿车等免检车辆及新能源车均不在新车环检范围之内。

宁波市机动车排气污染防治管理中心相关负责人指出,目前我市柴油车初检合格率不到80%,很多车辆使用两三年就已经超标排放,有的新车实际功率达不到标定功率。实施新车注册登记前查验,对保障广大车主的利益、杜绝不符合标准的车辆登记上牌具有重要意义。

新车环检包括检测尾气排放、检查排放控制装置并登记环保配置情况。此外,2017年1月1日起生产、进口的新购置机动车在参加注册登记排放检验时,同时需要检查《机动车环保信息随车清单》,重型柴油车还需提供车载诊断系统(OBD)装置查验通讯接口及相关资料。对已注册登记的机动车,如有更换发动机或因质量问题更换整车的,应重新进行机动车排放检验。

对未经排放检验合格的机动车,机动车排放检验机构不予出具环保检验合格报告,机动车安全性能检验机构不予出具安全技术检验合格证明,公安部门不予办理登记注册。